

义乌“共富”故事 “彩虹路”上看巨变

陇头朱：“红梅指数”引领共富路

全媒体记者 张云飞 文/摄

12月15日早上,党员志愿者们徒步来到独居老人朱某家中。“这次走访中,大家都很热心,有人提供衣架,有人提供棉被,只希望在这寒冬中,给老人带来一点温暖。”一名党员志愿者说。

确保困难群众度过一个温暖的冬天,义亭镇陇头朱村积极开展“暖冬行动”,发动社会力量广泛参与,发布“红梅志愿服务队”招募令,组建村内志愿者,让村内的困难人士和老人们充分感受到了社会大家庭的温暖。

村庄治理,“指数”来帮忙

志愿服务,是陇头朱村基层治理的一个缩影。该村依托党建引领、制度建设、数字化、大数据整合的社会背景不断谋划优化方案,最终形成了以“红梅指数”为核心的基层治理体系。

“怎么治村?怎么样治好村?这个问题在我脑海里思考了很久。在不断的探索中,我们开创性地制定了‘红梅指数’,作为治村的标准。”陇头朱村党委书记朱根喜介绍。

据了解,“红梅指数”以党建引领,把村规民约具体化、数字化、标准化、制度化,最终形成了以“红梅指数”为核心的治理体系,村里还推出了“红梅指数”建设实施办法。

“红梅指数”主要有两部分组成:党员十二分制、村民百分制。一户党员联系若干户群众,联系户的“红梅指数”被扣分,党员的“红梅指数”也会受到影响。陇头朱村的“红梅指数”设三梅、四梅、五梅三档,90分以上为五梅,80-89分为四梅,80分以下为三梅。

根据指数考核的需要,还设立了



△村里举办女儿节。

▽“红梅指数”兑换超市。



检查组、审核组、监督组、运用组等“红梅指数”各专项工作组。从轰轰烈烈的环境卫生、村容村貌大整治、垃圾分类,到邻里和睦等村里事务,涵盖了方方面面。

“红梅指数”从实施方案、检查、监督、评分,都有一套规章制度。比如指数统计汇总。“红梅指数”每月统计一次,每季度评定五梅、四梅、三梅等级一次,每年度评定年度“五梅榜”一次。每周一次在村文化礼堂对当周扣分进行滚动通报,每月在文化礼堂公布农户“红梅指数”积分。每季度在文化礼堂公布五梅、四梅、三梅等级,并在农户“红梅指数”牌上体现。

“红梅指数”考核结果依托特色奖惩机制与村民自身利益相挂钩。例如每月根据考核结果分发“红梅币”代

币,村民在每周日能够以“红梅币”在村中“道德超市”换取所需要的生活日用品。此外,还有提高信用贷款额度、每年进行晚会形式的表彰、增加分红等奖励措施,诸多奖励措施在实践中也激发了村民参与并遵循的积极性。

好与不好,“红梅”说了算

确实,“红梅指数”已经运用到村里生活的方方面面,可以说“红梅指数”评价结果,让村民们真正觉得它就是村里的治村法宝。根据“红梅指数”分数的高低,评出“五梅榜”,并挂钩着学子奖、文明家庭奖、村级优惠待遇、村级荣誉评比、推优入党方面,“红梅指数”无处不在。

内部的变化,是一种原生力,潜移默化影响着村民的点点滴滴。

同样,“红梅指数”也吸引了越来越

多的单位和部门的关注,以“红梅”为核心,建设银行通过APP评分标准,将“红梅指数”纳入信用体系管理,对达标农户可给予最高授信30万元的无抵押信用贷款,目前,已有62人通过“红梅指数”系统,成功获贷约1200万元。

“红梅指数”这一模式取得了丰硕成果,陇头朱村的自治、法治、德治“三治融合”得到深化,村庄面貌、村民素养、村集体产业都得到了有效提升。经验做法得到各界广泛关注和肯定,吸引省内外多地基层政府多次前来参观学习。近日,陇头朱村获评全国乡村治理示范村镇。

农房改造工程,重建古道,打造浪漫梅花园,目前的陇头朱村形成“闲看花开花落,静听鱼跃鸟飞”的美丽画卷,成为留住乡愁、留住记忆、留住诗意的千年古村落。

义乌发布最新林区“禁火令” 三个禁火期内严禁六类行为

打造平安义乌 构建和谐社会

全媒体记者 林晓燕

本报讯 12月15日从市应急管理局获悉,为做好今冬明春森林防灭火工作,强化林区野外火源管控,有效预防和遏制森林火灾发生,我市于近日发布2021年-2022年“森林防火期”林区禁火令通告。“禁火令”明确指出,在以下三个时间

段,全市林区内及距林地边缘100米范围内禁止一切野外用火。具体禁火时间为:冬至期间,2021年12月17日起至2021年12月26日止;春节期间,2022年1月29日起至2022年2月28日止;清明期间,2022年4月1日起至2022年4月10日止。

根据通告要求,在禁火期内,凡进入禁火区域活动的单位或个人,严禁下列

用火行为:严禁上坟烧纸、烧香点烛、燃放烟花爆竹等;严禁携带易燃易爆物品;严禁吸烟、乱扔烟蒂,野炊、烧烤、烤火取暖、玩火;严禁烧山狩猎、炼山、烧灰、烧灰积肥、烧荒烧炭或者烧田基草、甘蔗叶、稻草、果园草等;严禁无民事行为能力人和限制民事行为能力人未在监护人有效监护下进入禁火区域;严禁其他容易引发森林火灾的用火行为。

需提醒的是,进入禁火区的车辆和人员应当自觉接受临时森林防火检查站登记检查,任何单位和个人不得拒绝、阻碍。拒不执行本禁火令或造成后果的,由市公安局

机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定予以处罚,构成犯罪的,依法追究刑事责任。各级机关、企事业单位党员干部违反以上禁令的还将按照有关规定追究党纪政务责任。

任何单位和个人,一旦发现森林火情应立即拨打义乌市森林火情报警电话(12119)或义乌市公安报警电话(110)进行报告。



扫一扫看新闻

寒潮来袭 气温速降 明天最低气温0℃,注意做好防寒保暖

天气早知道

全媒体记者 陈健贤

寒潮来了!什么是寒潮?冷空气有以下级别:弱冷空气→较强冷空气→强冷空气→寒潮,“寒潮”是冷空气中的最强级别。这次寒潮会给我们带来什么影响呢?义乌市气象台工作人员表示,日平均气温的过程降温幅度达8~10℃!

“中国气象爱好者”公众号分析称,

此次寒潮速度飞快,堪称“快餐型寒潮”。昨天起,寒潮主力开始南下,今天可以到广东,12月19日就完全离开。正因为如此,各地降温迅猛,但升温也非常快。同时,这次寒潮主力偏东,江浙沪是降温的第一重点。

今天早晨起来,大家就已经感受到寒潮带来的威力了。记者从市气象台获悉,从昨天起,我市受冷空气影响,出现了降水、较明显降温和风力增大过程。尤其是今天,风力较大,过程最大阵风4~6级、局部6~8级。同时,降温明显,日平均气温的过程降温幅度达8~10℃。好在降雨过程较快,未来几天,我市也将是晴多雨

少的好天气。具体来看,今天上午,我市雨止转阴到多云,下午起多云到晴;明天,晴到多云,早晨最低气温0~2℃,有霜,山区-1~-3℃,有冰冻;12月19日,受高空脊控制,晴好,气温有所回升,但最低气温仍在5℃以下。市气象局提醒,此次过程降温幅度大,将对公众生活、疫情防控和农林养殖业等带来较大影响;建议公众及时添加衣物,注意做好防寒保暖;设施农业、养殖业大棚等要提前做好防寒保暖和加固防风工作。

总之,冬天到了,我们就是要经受一次冷空气的考验,大家尤其不能低估寒潮的影响。寒潮对健康的影响,主要体现在心

脑血管系统和呼吸系统,免疫力低下的老人和婴幼儿、孕产妇等群体尤其要注意保暖。专家提醒,大家在注意保暖的同时,室内空调温度也不要开得太高,一进一出温差过大容易生病。同时,待在室内也必须做好室内通风。此外,不能因为寒潮来袭就放弃运动。很多人因为嫌冬天出汗麻烦,所以尽可能少动。其实只要选择适宜的运动项目,量力而行,散步、慢跑、做操、打太极拳等,微微出汗即可。同时要多吃新鲜蔬菜、水果、牛奶、瘦肉等富含维生素、微量元素、足够热量和优质蛋白的食物,保证日常所需。

孩子出现热性惊厥 该如何正确应对?

全媒体记者 曹晓蓉

入冬后气温变化大,发热的小朋友明显多了起来,尤其是在高热情况下,有些宝宝还会出现看起来十分凶险的症状——热性惊厥,爸爸妈妈难免被吓得六神无主。

热性惊厥(高热惊厥)是什么?对于宝宝健康有什么影响?遇到这种情况,应该怎么办?

热性惊厥发生时,最主要症状就是抽筋,表现为神志不清楚、双眼凝视,面色、口唇发绀,牙关紧闭,四肢强直、不自主抖动,甚至大小便失禁。儿童热性惊厥的发生常与体温骤然升高有关,高热多由各种感染引起,急性上呼吸道感染最常见。

哪个年龄段容易出现热性惊厥?6个月到5岁的小朋友,神经系统发育不

成熟,体温高时会导致大脑兴奋性增高,导致异常放电,引起惊厥。

那么,发生热性惊厥家长应该怎么做?

一般患儿发生惊厥时会因意识障碍而摔倒,因此要防止其摔伤及磕伤。然后,将小朋友放置在地板或床上,头偏向一侧,解开衣扣及束缚物,及时清除口鼻腔内异物,保证孩子的呼吸道通畅,以防窒息。注意不要往患儿的口腔里塞任何东西,也不要抠挖孩子的喉咙。不要用力按压患儿肢体,不要摇晃呼唤孩子,不要掐孩子的人中,以防刺激到孩子。及时呼叫120,到医院就诊。家长要做好观察,发作时的症状、持续时间、发作次数等。如果现场不了解上述操作,家长可通过打急救电话寻求处理方法进行现场急救,以免延误病情。

孩子发热后在家中如何初步处理?发烧通常要经过3个阶段:体温上升期——高热期——退热期。在体温上升期,要适度保暖,多喝温水,观测体温,高烧时服用退烧药;高热期,要让孩子保证充分的休息,多喝水,食用流质食物,适度减少衣物。当孩子觉得很热的时候,可以用药。但每个孩子对发热的耐受能力不一样,所以用药的时机也可以不一样。注意中国最新指南的意见是肛温大于39℃(口温38.5℃)就可以用,或者发热让孩子明显不舒服时也可以用。布洛芬和对乙酰氨基酚是对儿童相对更安全的退烧药,但不推荐这两种退烧药联合或者交替使用,因为这样会增加用药过量的风险,所以建议只选用一种;在退热期,尽管孩子进入体温下降期是疾病的恢复期,但退烧并不等于完全康复。孩子的体温下降时,由于大量出汗,会丧失

大量的体液,要及时补充足够的水分。及时更衣,避免穿湿衣着凉。科学饮食,给孩子吃容易消化的食物,同时不要强迫孩子进食。不要过度逗孩子玩耍,也不要让孩子做剧烈的活动。

发热惊厥也是可以预防的,需要做好以下几点:加强小儿的营养供应,例如均衡合理饮食+营养神经制剂(维生素B、钙剂、矿物质等)。加强锻炼,可选择合适的时间(清晨、傍晚)带宝宝到公园做一些运动,增强其体质。注意宝宝卫生,同时预防宝宝发生上呼吸道感染(因上呼吸道感染易引起高热惊厥)。如宝宝出现发热症状,应及时将体温控制在38度以下,效果不佳者应及时就医。已经有过惊厥史的患儿,家长要做到细心观察,或者根据医嘱服用相关药物,以防复发。避免宝宝受到不必要的刺激和惊吓。

达标验收

4家大型商业综合体接受“消防安全评分”

全媒体记者 骆红婷 通讯员 陈文青

本报讯 为全力推进大型商业综合体消防安全,12月9—14日,市消防救援支队、社会专家联合组成的验收工作组,对新城吾悦广场、万达广场、新光汇购物中心、义乌之心等4家超5万平方米的大型商业综合体开展达标建设验收工作。

此次验收根据《浙江省消防安全委员会办公室关于组织开展大型商业综合体消防安全管理达标建设验收工作的通知》《大型商业综合体消防安全管理达标建设标准》要求,主要采取听取汇报、实地检查等方法开展。

每到一处,验收小组听取了负责人对大型商业综合体消防安全工作情况汇报,根据《大型商业综合体消防安全管理达标建设验收记录表》,对管理团队、网格化责任、教育培训、风险管控、安全交底、科技赋能、应急处置等方面的内容逐条对照验收打分。实地察看了综合体中庭的疏散通道是否被占用、消防控制室是否符合要求、使用燃气的厨房是否设置可燃气体探测报警装置等情况。对梳理风险隐患清单,进行挂账管理等情况开展检查,并通过现场应急演练、检查微型消防站出动、个人防护等配备情况。

根据验收标准情况,将按照“优秀、达标、不达标”三个等次对大型商业综合体消防安全标准化建设工作作出综合评判。

查处22家

我市电动车销售商行整治成效显著

全媒体记者 王佳丽 通讯员 朱履生

本报讯 “赚了50元,没想到被罚了5000元,要是早点意识到问题所在,也不至于这样了。”日前,一电动车销售商谢某拿到公安交通管理部门处罚决定书时后悔不已。

据悉,谢某经营着一家电动车销售店。此前,市公安局交警大队及监管部门等先后对谢某及其他电动车销售商普及了相关规定,谢某了解现在禁止售卖超标电动车和禁止改装电动车,也很清楚这是违法行为,但当有顾客向谢某表示希望电动车能加装雨棚,方便其雨天送外卖时,谢某一时不忍拒绝,便答应了顾客的要求。结果,前段时间,这名外卖小哥骑着加装雨棚的电动车时被交警查到,交警又顺藤摸瓜查到了谢某的店铺。

据悉,自上月交警部门开展电动自行车秩序整治以来,市交警大队与市场监督管理局一起,实行溯源管理,将岗位“前移”,在电动车销售门店发放宣传单,禁止销售超标电动车,禁止加装改装电动车。同时拉长“处罚链”,对销售网点销售不合格电动自行车、维修店非法改装电动自行车等逐利行为,进行追根溯源,绝不手软。尤其是经销商,一旦被查实,面临的是高额罚款。

据统计,目前市公安局交警大队已依法对22家经销商各处罚5000元罚款。

走失儿童

热心市民和民警接力找到家人

全媒体记者 柳青

本报讯 日前,市公安局苏溪派出所接到市民刘先生报警,称有一个6岁的小女孩因为找不到家人,一直待在某酒店门口。

苏溪派出所民警立即赶到现场,向报警人刘先生简单了解情况后,把孩子接回了派出所。由于年纪较小,孩子到达派出所后情绪很不稳定。民警在小孩无法提供其父母联系方式等有效信息的情况下,将小女孩的照片、走失地点等通过警务微信群层层下发。经过漫长的30分钟等待,小女孩的妈妈通过微信群得知了消息,随后与苏溪派出所取得联系。接通电话后,苏溪派出所民警与其核对了小女孩的身份信息等,核实后通知其来派出所将小女孩带回。

当天14点30分,小女孩的父亲来到苏溪派出所,经过民警的口头警示教育后,表示以后一定不会让小朋友一个人出门了。

燃气安全隐患排查 常见问题问答(三)

安全生产知识窗

问:哪些餐饮场所严禁使用瓶装液化气? 答:设在地下室、半地下室、高层住宅内的餐饮场所严禁使用、储存瓶装液化气。对于不具备瓶装液化气安全使用条件的场所,可引导使用电、柴油灶具,禁止使用醇基燃料(俗称生物油,属危化品)。对具备管道天然气开通条件的,也可引导使用管道天然气。

问:单个餐饮场所瓶装液化气允许储存量是多少? 答:50kg,折合YSP35.5(15kg)瓶不超过3瓶。浙江省地方标准《城镇燃气设施安全检查标准》(DB33T1211-2020)有明确要求。

问:餐饮场所的厨房使用燃气有哪些基本要求? 答:厨房应通风良好,有直通室外的门、窗。通风不良的厨房应安装独立机械排风设施,厨房排烟设施不属于独立机械排风设施。厨房高度不应低于2.2m,面积应满足正常使用需要。

问:餐饮场所燃气连接软管的选用有什么注意事项? 答:餐饮场所连接中压阀、猛火炉的软管应选用专用防爆连接软管或不锈钢波纹管,不得使用普通家用金属包覆管。由于家用型软管承压能力达不到要求,错误使用易导致软管鼓包、脱落从而引发事故。

问:燃气连接软管安装和使用有哪些注意事项? 答:燃气连接软管长度不应超过2米,软管中间不能三通分流,橡胶软管每18个月更换一次,发现老化、开裂、鼓包等应及时更换。燃气软管的两端必须用管箍安装牢固,防止脱落;软管不得穿越墙壁、窗户和门。

